

冬交会首日

现场订单交易总额超2.25亿元

本报海口12月5日讯（海南日报全媒体记者陈彬）12月5日，海南自贸港农业贸易与投资交流活动（以下简称冬交会）首日现场人流量约2.5万人次，现场订单交易总额超2.25亿元。

据统计，截至2024年12月5日14时，冬交会现场交易总额超494万元，其中线上交易总额超98万元，线下交易总额超396万元；

现场订单交易总额超2.25亿元；项目签约数量为4个，项目签约金额为6.6亿元。



会场陈列展示区的海南芒果品种。海南日报全媒体记者 张茂 摄

首届「海南鲜品」品鉴会举办

丰富菜肴展「鲜」海南

本报海口12月5日讯（海南日报全媒体记者刘梦晓）清蒸东山羊、酸汤龙胆鱼、凉拌文昌鸡、斑斓白莲蓉……12月5日晚，一道道海南特色美食亮相2024年第27届冬交会“海南鲜品”品鉴会现场。优选的本地食材，特色的食谱，加以手法丰富的料理，令品鉴会食色生香。

本次品鉴会是冬交会举办以来首次推出，主题是“海南鲜品·品牌南海”，近20家本土企业优质农产品精彩亮相，旨在全方位、深层次地展现海南热带宝地的独特魅力，引领采购商、参展商共品海南鲜品的独特风味和丰富多样，感受独属南海之滨的味蕾狂欢。

“早就听说海南食材以鲜为主，今天一尝果然名不虚传。”从山东来的参展商王瑜表示，在冬交会现场，能够品鉴“海南鲜品”是一种美好的享受，更对海南特色农产品有了直观认识。在冬交会接下来的时间里，他将结合企业需求，和海南农产品寻求合作商机。

海南日报全媒体记者了解到，“海南鲜品”省级全品类农产品区域公用品牌全面整合了海南丰富的农业资源，持续扩大海南农业品牌影响力。目前，“海南鲜品”已授权90家企业使用，共培育了56个农产品区域公用品牌、55个企业品牌和50个产品品牌。这些品牌在全国乃至全球范围内的影响力越来越大，为海南农产品的未来发展注入了强劲动能。

未来，我省将继续深化品牌建设，推动“海南鲜品”走向世界，让海南的优质农产品成为连接世界的桥梁。

精准对接国内外市场

海南自贸港农业贸易与投资交流活动在海口举办

本报海口12月5日讯（海南日报全媒体记者陈彬）12月5日下午，海南自贸港农业贸易与投资交流活动在海口举办。活动邀请了来自韩国、越南以及中国香港等多个国家和地区，以及北京、上海、黑龙江等国内省区市的知名企业代表、农产品采购商、客商，政府及相关机构的嘉宾共同参与，助力农产品出口企业精准对接海外渠道、拓展新市场。

本次活动由省农业农村厅主办，共遴选了水产品、畜产品、热带水果、热作产品4大类34种海南特色农产品进行展示推介，包括罗非鱼、文昌鸡、黑猪、芒果、蜜瓜、火龙果、绿橙、咖啡、茶叶、胡椒、椰子和斑斓食品等。每一种农产品都代表着海南农业的独特魅力和品质保证，吸引了众多采购商驻足品鉴。

活动中，嘉宾们自由品鉴交流，共同探讨农业外贸和投资合作计划。在洽谈交流中，海南农业企业代表向采购商、客商们详细介绍了其产品的种植、养殖、生产、加工等各个环节，以及产品在市场上的竞争优势和销售渠道。参会嘉宾表示，通过本次活动，不仅感受到了海南农产品的独特魅力，加深了对海南农产品的了解，还结识了许多潜在的合作伙伴，为未来的合作奠定了坚实的基础。

省农业农村厅有关负责人表示，海南将继续发挥自贸港的政策优势，加大农业招商引资力度，优化农业投资环境，吸引更多国内外企业来琼投资兴业。同时，也将加强与国内外农产品采购商和农业企业的交流合作，共同探索农业发展的新路径和新机遇。

海南芒果「争奇斗艳」

二〇二四年海南芒果产销对接会举行

本报海口12月5日讯（海南日报全媒体记者孙慧 陈彬）12月5日上午，由海南省农业农村厅指导，海南省农业对外交流合作中心主办的2024年海南芒果产销对接会在海南国际会展中心举行，达成意向合作金额超4000万元。

来自全国各地的大型商超采购代表、知名电商平台负责人、农产品经销商等齐聚一堂，目光聚焦海南芒果这一“明星单品”。会场的陈列展示区，海南多个芒果品种“争奇斗艳”，贵妃芒娇艳的色泽、饱满的果形，金煌芒硕大个头与金黄果肉，青皮芒散发的独特清香，引得参会者驻足品鉴、赞不绝口，直观彰显海南芒果卓越品质与独特风味。

对接会上，省农业农村厅相关负责人介绍近年来我省扶持芒果产业系列举措，在政策补贴优化果园、科技助力种植升级、品牌培育拓宽市场等方面持续发力，夯实产业根基。对接会现场，海南芒果产业联盟宣告成立，该联盟旨在通过资源整合、信息共享、技术交流、市场开拓等多维度合作，共同探索芒果产业现代化、品牌化、国际化发展的新路径。

产销对接环节是对接会的“重头戏”，各大采购商与海南本地芒果种植合作社、企业积极洽谈，现场签约不断。采购商代表表示，看中海南芒果稳定供应与优质口感，计划加大直采量，丰富货架。



“紫钻”无花果。海南日报全媒体记者 党朝峰 摄



海南农垦馆里展示的各类玉米新品种。海南日报全媒体记者 邓钰 摄



冬交会上展示的燕窝果。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

「紫钻」无花果有点甜

海南日报全媒体记者 党朝峰

“这个无花果很甜，真没想到海南也能大规模种植无花果！”冬交会开幕首日，在乐东馆内，由海南省果然果美南繁科技有限公司（以下简称果然果美南繁公司）展出的“紫钻”无花果吸引展商纷纷前来品鉴、洽谈合作。

据了解，2021年，果然果美南繁公司与中国农业大学三亚研究院和广西南繁良种基地共同完成了热带地区“紫钻”无花果标准化种植技术集成。今年，“紫钻”无花果获得农业农村部授予植物新品种的成果转化权。

果然果美南繁公司总经理陈俊苗介绍，该品种在海南的成功培育，弥补了国内对耐储紫黑色无花果品种的空白。在外观色泽上，新品种保证无花果成熟后的紫黑色。掰开果实，里面呈现的是红色果肉。最重要的是，新品种在底部没有孔洞，可有效防止虫害对果实的破坏，保证果实全年不间断生长。

“目前，该品种已在乐东种植400亩，预计今年亩产量将达到3000斤，明年两年每年亩产量将稳定在7000斤左右。”陈俊苗介绍，今年产量主要销往北京、上海、广州等国内一线城市，目前已基本预订完，批发价在35元/斤。

为了带动当地农户增收，果然果美南繁公司从建院规划、种植技术日常管理、鲜果销售服务和二级果加工等，提供全产业链技术服务，吸引农户参与。（本报海口12月5日讯）

可鲜食玉米站「C位」

海南日报全媒体记者 邓钰

“牛奶味，这玉米剥开皮就能吃。”12月5日，2024年第27届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会（以下简称冬交会），海南农垦馆里，一篮子色彩缤纷的玉米稳稳占据海南南繁种业展台的“C位”，其中名为“海垦玉520”的鲜食玉米引得参会嘉宾频频点赞。

这篮子玉米各有千秋，乳白色的“海垦玉520”生吃有浓浓的牛奶味，紫红色的“黑歌”玉米富含花青素，有的籽粒呈现黑色，闪着温润的光泽，籽粒多彩的彩虹玉米，秀气可爱，还有遇到阳光会“害羞”的变色玉米。

“这次我们带来了10个玉米新品种，今天先展示了7个品种。”展台前，海南省农垦科学院集团有限公司（以下简称海垦科学院公司）鲜食玉米研发技术负责人施琦对这些新品种玉米如数家珍，近年来，海南农垦企业扛起“国之大家”担当，聚焦种业发展，广泛开展玉米育种工作，为鲜食玉米注入“海南芯”。

人气产品“海垦玉520”是由广东省农科院选育，海南南繁种业集团有限公司（以下简称海南南繁种业集团）推广转化的新品种。今年，海南农垦企业还带来了赣科10号等玉米。

据介绍，自2022年以来，海垦科学院公司与广东省农科院作物所达成合作，围绕鲜食玉米产业发展需求和企业技术要求，重点在加强品牌建设、种植技术、速冻和真空加工技术、种养结合技术等方面开展研究，加快鲜食玉米全产业链建设。

“以‘海垦玉520’为例，它对土壤的要求不高，易于种植管理，从播种到收获最快只需要65天，亩产能够达到2500斤至3000斤，不仅口感好可鲜食可蒸煮，营养价值也十分丰富。”施琦表示，目前海南南繁种业集团依托土地资源优势，对相关新品种玉米进行规模化种植；通过此次冬交会，该集团也希望能够进一步推广相关新品种玉米，寻求更多合作契机，逐步打响海南农垦鲜食玉米的口碑与市场影响力。（本报海口12月5日讯）

处处藏「新」聚好物

海南日报全媒体记者 李梦瑶

口感如冻般的黄晶果，大如南瓜形似杨桃的坚果，披着椰子外衣却有一颗“柚子心”的椰柿，可直接剥皮生食的玉米……12月5日，一年一度的冬交会如约而至，到各大展馆转上一圈，会发现处处藏“新”。

“新”在何处？主打一个“大开眼界”。“火腿瓜是因为它的口感像火腿吗？”“寿桃是一种桃子吗？”“牛奶果的口感是不是像牛奶一样？”站在琼海馆的海南盛大现代农业开发有限公司展台前，各种“新奇特优”水果扎堆亮相，惹得市民邓小姐抛出一连串疑问并拍照打卡。

如此一幕，展台工作人员已是见怪不怪。“每年参展，我们都会带来不少新引进并试种成功的热带新奇特水果，譬如今年，白玉苹果菠萝蜜、萨那皮等新品种相继在我们位于琼海的种植基地试种成功。”该工作人员介绍，经过近10年的建设发展，目前该公司已先后引进世界各地超680种热带新奇特水果，其中燕窝果、冰激凌果等380多个品种已试种成功。

“洋水果”在海南安家，“老面孔”则焕发新容颜。在三亚展区内，一颗颗海南软籽石榴吸引了不少“吃货”的目光。“我们经过长期的杂交选育，在2019年前后于海南成功完成了试种，突破了产品季节瓶颈。”展位负责人、海南省丹若农业有限责任公司总经理黄哲凯介绍，该品种由该公司与浙江大学、海南大学等机构共同开发培育，“目前，我们已在东方、乐东等地进行商品果的种植。”

从“海研1号”“海研2号”到“海研4号”，热带果树研究所相继选育出一批榴莲优良品系，国产榴莲“开花结果”；从“特优458”“博优225”到“中科西陆4号”，粮食作物研究所不仅让水稻更高产、更抗病，甚至还能水陆“两栖”……在海南省农业科学院展馆内，一张张展板、一件件实物展品直观还原了各类农作物品种更新换代的历程。

“上新”不断，与海南优越的光热条件密切相关。在这里，一个品种的育种周期，可以缩短三分之一甚至一半。多年来，大批农业科技工作者涌入海南，进行农作物的加代、繁育、制种。数据显示，新中国成立以来育成的农作物新品种中，超过70%曾经南繁孕育。

可以预见的是，随着海南种业链条加快形成，冬交会的“上新记”还将续写。（本报海口12月5日讯）